

# ЗНАМЯ



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА КУВШИНОВСКОГО РАЙОНА ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ  
ОСНОВАНА В СЕНТЯБРЕ 1930 ГОДА



## С Днем защитника Отечества!

№7 (11682)

22 ФЕВРАЛЯ 2013 ГОДА



### 23 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

**Уважаемые ветераны войны и Вооруженных сил!**

**Уважаемые военнослужащие!**

Примите мои искренние поздравления с Днем защитника Отечества!

Этот праздник символизирует мужество, стойкость и патриотизм нашего народа. Во все времена служба Родине была священным долгом каждого гражданина. И сегодня мы отдаем дань уважения тем, кто служит или служил в рядах Вооруженных сил, вспоминаем героев прошлых лет, чествуем ветеранов Великой Отечественной войны. Мы гордимся тем, что более 300 уроженцев тверской земли стали Героями Советского Союза, внесли бесценный вклад в дело Великой Победы. Сегодня два наших города – Тверь и Ржев – имеют почетное звание «Город воинской славы».

Нынешнее поколение защитников Отечества, принявшее эстафету поколения победителей, с честью продолжает лучшие традиции отцов и дедов. Многие наши земляки достойно несут военную службу, обеспечивают безопасность страны и родного края, охраняют мирную жизнь соотечественников.

В Тверской области большое внимание уделяется патриотической работе. Действуют Центр патриотического воспитания молодежи и более 300 молодежных объе-

дет создание школьных музеев боевой славы. Убежден, что эта комплексная работа станет реальным вкладом в дело воспитания достойных граждан России, настоящих защитников Родины.

От всей души желаю вам доброго здоровья, успехов в труде и службе на благо Родины! Пусть в вашей жизни всегда будет крепкий тыл, любовь и понимание близких.

**А. В. ШЕВЕЛЕВ,**  
губернатор Тверской области.

\*\*\*

**Уважаемые жители Кувшиновского района!**

Примите поздравления с Днем защитника Отечества!

23 февраля - День мужества и доблести многих поколений, он олицетворяет честь и отвагу, верность воинскому долгу. Это праздник разных поколений, людей сильных, мужественных, истинных патриотов. Он является данью глубокого уважения всем, кто служил во благо Родине, несет вахту и только готовится вступить в ряды российских Вооруженных сил. Всех мужчин, в чьих сердцах живет дух богатырей из старинных былин, рыцарей из книжных романов, гениальных полководцев и великих стратегов. В понятие Отечество входит многое: дом родителей и семьи, страна, с которой ощущаешь свою причастность, дороге сердцу люди и

даже работа, безусловно, нужная и полезная стране, земле, на которой родился и живешь. Беречь и защищать все это - долг настоящего мужчины.

Спасибо всем защитникам нашей Родины! От всей души желаем вам достижения поставленных целей, мужества, крепости духа, профессиональных успехов, здоровья и счастья. Пусть мир и понимание царят в доме, где вас любят и ждут.

**С уважением,**  
**Б. Р. ЗАЙЦЕВ,**  
глава Кувшиновского района.

**А. Ю. СТАРИКОВ,**  
председатель Собрания депутатов Кувшиновского района.

\*\*\*

**Уважаемые защитники Отечества!**

Примите искренние поздравления с праздником чести, мужества и воинской доблести! В жизни всегда пусть найдется место смелым поступкам и подвигам, доблести и благородству! Пусть будет настроение боевым, энергия кипит, бурлят идеи! Еще удачи пожелать хотим: бывает, что она всего нужнее! Здоровья, счастья, мира и благополучия вам и вашим семьям!

**С уважением,**  
**С. МИХАЙЛОВА,**  
начальник отдела ВКТО  
по г. Торжку, Торжокскому и  
Кувшиновскому районам.

динений, развивается поисковое движение, проводятся различные акции и мероприятия, тической работы с трудными подростками и семьями.

Первая встреча специалиста с ребятами состоялась в Кувшиновском техникуме. С учащимися первых курсов и подростками из группы риска психологом были проведены занятия, где рассматривались темы сохранения здоровья, рискованного поведения и тяжелых последствий от употребления табака и алкоголя. Затем для классных руководителей, социальных педагогов, школьных психологов и всех желающих учителей, работающих с детьми в городских школах и техникуме, прошел семинар. На нем психолог рассказала о том, как строить работу с трудными подростками, состоящими на учете в КДН и ПДН, а также с их семьями. В рамках встреч с ребятами и педагогами прошли индивидуальные беседы, консультации и практикумы со специалистом.

По информации секретаря КДН и ЗП Е. Ивановой, проведенная работа была очень полезной и результативной. Ребята активно обращались к психологу с интересующими их вопросами, многие общались наедине со специалистом.

Разрешили отдельные проблемы, возникающие в воспитании и обучении трудных детей, и многие педагоги. Было отмечено также, что в центре подростки всегда могут получить бесплатные консультации и помощь психологов и медиков.

**А. СЕРЖАНТОВА.**

### ЧТОБЫ ПОВЫСИТЬ КАЧЕСТВО ОБРАЗОВАНИЯ

Решением этой важнейшей стратегической задачи занимается сегодня все педагогическое сообщество. Именно с

целью совершенствования учебно-воспитательного процесса в нашем районе прошли два методических мероприятия.

4 февраля в школе №1 состоялся семинар директоров ОУ по теме «Управление школой на этапе модернизации образования». Заместитель руководителя роо О. Ногаева рассказала собравшимся о критериях эффективности управления образовательными учреждениями. Руководители школ города и района Н. Новоселова, С. Рудевич, В. Захарян осветили вопросы управления УВП, педагогическими кадрами и общественного управления, поделившись с коллегами своим опытом работы в аспекте рассматриваемой темы. Также директора школ посетили открытый урок по математике в 5 классе, проведенный учителем математики Л. Малышевой.

На семинаре зам. директоров по УВР, состоявшемся 11 февраля в СОШ №2, педагоги обсуждали организацию работы с одаренными и мотивированными учащимися в школе. По теме семинара выступили заместители директоров по УВР Т. Торопова, Л. Келейникова, Н. Антонова, Л. Мотореева и зам. руководителя роо О. Ногаева. Открытый урок по обществознанию в 11-м профильном классе провела учитель истории В. Федорова.

По словам заведующей методкабинета роо Н. Ивановой, семинары прошли очень результативно, руководители школ и их заместители показали высокий уровень методической подготовки. В настоящее время у нас в ОУ идет работа по выстраиванию системной деятельности с одаренными школьниками.

**А. ТЕРЕНТЬЕВА.**

### КОРОТКО О ГЛАВНОМ

#### ЦЕНТРАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ - 100 ЛЕТ!

Судьба человека во многом связана с процессами, происходящими в культуре. Именно мировое культурное наследие обеспечивает целостность земной цивилизации. Одним из важнейших звеньев этого наследия являются библиотеки. Можно с уверенностью сказать, что первые библиотеки - это колыбель современной цивилизации. Мы не можем дать себе отчет в том, сколько гениальных идей и открытий кануло в Лету до появления библиотек.

В 2013 году центральная библиотека отметит 100-летний юбилей. К этой дате на страницах газеты «Знамя» будут опубликованы различные материалы: страницы истории, чем живет библиотека сейчас, рассказы о постоянных читателях, воспоминания бывших работников. И первый материал – о судьбе А. Д. Тороповой – читайте уже сегодня.

**М. КУЗЬМИЧ,**  
директор МБУК «Кувшиновская МБС».

#### В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ - ЗДОРОВЬЕ ДЕТЕЙ

Не один год комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав (КДН и ЗП) при администрации Кувшиновского района сотрудничает с тверским центром репродуктивного здоровья им. Аваева. 12 февраля по приглашению КДН в наш город в очередной раз приезжал клинический психолог центра для профилак-

#### ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОБРАНИЯ ДЕПУТАТОВ КУВШИНОВСКОГО РАЙОНА ТВЕРСКОЙ ОБЛАСТИ 05.02.2013 г. № 33 О СОЗЫВЕ XXXIV ОЧЕРЕДНОЙ СЕССИИ СОБРАНИЯ ДЕПУТАТОВ КУВШИНОВСКОГО РАЙОНА IV СОЗЫВА

В соответствии со статьей 33 Устава Кувшиновского района **ПОСТАНОВЛЯЮ:**

1. Созвать XXXIV очередную сессию Собрания депутатов Кувшиновского района 28.02.2013 г. Начало в 10 часов.

2. Вынести на рассмотрение Собрания депутатов следующие вопросы:

- о внесении изменений в решение Собрания депутатов Кувшиновского района от 27.12.2012 г. за №217 «О районном бюджете МО «Кувшиновский район» на 2013 год и на плановый период 2014-2015 гг.»;

- о внесении изменений в решение Собрания депутатов Кувшиновского района от 18.10.2012 г. № 214 «О принятии муниципальным образованием «Кувшиновский район» Тверской области отдельных полномочий по решению вопросов местного значения от городского поселения «Город Кувшиново»;

- о внесении изменений в состав комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Кувшиновского района.

3. Разное.

**А. Ю. СТАРИКОВ,**  
председатель Собрания депутатов Кувшиновского района.



# ЧТОБЫ РАЗВИВАТЬСЯ, А НЕ ВЫЖИВАТЬ

• Глава района Б. Р. Зайцев выступил перед кувшиновцами с отчетом о своей работе

**Стало традицией в начале каждого нового года подводить итоги предыдущего периода. В последние годы тон, задаваемый верховной властью, поддерживался на региональном уровне и на местах: отчеты звучат как выполнение тех задач, которые озвучиваются ежегодно Президентом в своих Посланиях Федеральному Собранию и, соответственно, в Посланиях губернаторов областей – законодательной власти. В нынешнем отчете глава Кувшиновского района Б. Р. Зайцев подвел итоги не только 2012 года, но целого периода с 2008 по 2013 годы, так как 2 марта исполнится ровно 5 лет со дня избрания его всенародным голосованием главой Кувшиновского района.**



## ИНВЕСТИЦИИ

Мы одними из первых в Тверской области разработали инвестиционный паспорт района, который был представлен сначала в Тверской торгово-промышленной палате, а затем - в Торгово-промышленной палате РФ.

Считаю, что этот шаг, предпринятый администрацией района при поддержке Собрания депутатов Кувшиновского района, был верным (хотя были скептики и сомневающиеся). Я уверен, что настоящие результаты действия инвестпаспорта еще впереди, но уже сегодня, спустя всего лишь год, можно назвать некоторые успехи:

1) Вскоре после презентации паспорта нашего района в столице появился инвестор, пожелавший участвовать в освоении месторождения в Могилевке. Карьер «Могилевка» с третьего квартала 2012 года осуществляет добычу песка и щебня разных фракций. Объем инвестиций составляет 64 млн. руб. В настоящее время на предприятии занято 15 человек, в летний период планируется численность работающих до 30. Намечаемые объемы производства большие: в день будет добываться тысяча тонн смеси, которую ежедневно станут вывозить 25 автомашин. Ожидается, что в Могилевском сельском поселении начнется активное развитие инфраструктуры: расширение торговой сети, общепита, ремонт жилого фонда, дорог.

2) В Кувшинове в июле 2012 года открыт пошивочный цех от предприятия «Торжокские золотощеи». На производстве заняты 10 человек.

3) Готова к открытию «Кувшиновская чулочно-носочная фабрика», объем инвестиций в которую составит 5 млн. рублей. На начальном этапе на предприятии будет занято 10 человек.

Еще до разработки инвестиционного паспорта - в октябре 2010 года - ООО «Кувшиновская упаковочная компания» на территории города Кувшиново начала строительство завода по производству формованной упаковки, окончание строительства планируется в 2013 году. Объем инвестиций составляет 20 млн. рублей. Количество создаваемых рабочих мест - 18.

Продолжая тему инвестиций, нельзя не сказать о тех поистине грандиозных проектах, которые реализуются

с 2008 года и по настоящее время на Каменской БКФ. В 2008 году были реализованы несколько крупных проектов: установка нового немецкого гофроагрегата BHS, перевод котельной на природный газ и логистический проект. В 2009 году были установлены 4 линии по переработке гофрокартона и 1 упаковочная линия.

После удачной реализации этих проектов управляющей компанией «СФТ менеджмент» был утвержден план инвестиционных мероприятий холдинга на 2011 - 2012 годы, в который вошло решение о реализации амбициозного инвестиционного проекта по установке бумагоделательной машины. Намеченная производительность машины - 190 тыс. тонн продукции в год. Общий объем инвестиций составляет более 3 млрд рублей. Количество новых рабочих мест после завершения реализации проекта - 31 (тридцать одно).

В 2008 году администрацией района была принята муниципальная целевая программа «Поддержка развития малого и среднего предпринимательства Кувшиновского района Тверской области на 2008-2010 годы», в основе которой - эффективное использование и координация действий некоммерческих общественных организаций и существующей инфраструктуры поддержки малого предпринимательства.

Администрация Кувшиновского района активно участвует в областной целевой программе «Развитие малого и среднего предпринимательства в Тверской области на 2011-2013 годы». Кувшиновский район участвовал в конкурсах по предоставлению субсидий из областного фонда софинансирования расходов на реализацию мероприятий по поддержке развития малого предпринимательства. На средства, полученные по этой программе, в районе созданы: некоммерческое партнерство «Кувшиновский центр по развитию бизнеса» и деловой информационный центр на базе центральной районной библиотеки.

В настоящее время на территории района осуществляются деятельность 462 субъекта малого предпринимательства, из них 356, или 77% - это предприниматели без образования юридического лица. Наибольшее количество - 56% - занято в сферах оптовой и розничной торговли, ремонта автотран-

спортных средств, бытовых изделий и предметов личного пользования; транспорта и связи - 14%; в обрабатывающем производстве - 15,5% - в основном, это деревообработка; остальные 14,5% - в сельском хозяйстве и лесном хозяйстве.

С 2008 по 2012 год количество предпринимателей увеличилось на 23%. Среднесписочная численность занятых в малом бизнесе, без учета индивидуальных предпринимателей, составляет около 1200 человек.

## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Каменская БКФ, как и в прежние времена, является основным промышленным предприятием района, объем выпускаемой продукции которого за последние годы увеличился почти в 2 раза (1,9 раза). В связи с внедрением нового оборудования рост объемов производства в денежном выражении происходит на фоне снижения численности работающих, которая в то же время составляет 66% от общего числа занятых в промышленности района, что говорит само за себя.

Кроме фабрики, основной промышленный потенциал района сосредоточен на следующих предприятиях: ОАО «Каменка» (производство самоклеющихся этикеток), ООО «Каменский ЛПХ» (лесная и деревообрабатывающая отрасль), филиал ОАО «Тверьхлебпром» - Кувшиновский хлебокомбинат, ООО ПП «Агроторфпром» (добыча торфа).

Проведенный отделом экономики, инвестиций и муниципального заказа администрации района анализ работы промышленного комплекса показывает рост объема отгруженных товаров собственного производства (выполненных работ и услуг) предприятиями промышленности, который к уровню 2008 года составил 117,3%.

## СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Агропромышленный комплекс Кувшиновского района включает в себя 8 сельхозпредприятий различных форм собственности. Кроме этого на территории района имеются 1663 личных подсобных и 18 крестьянских фермерских хозяйств.

В районе имеется племенная репродуктор по разведению крупного рогатого скота мясной породы «шаро-

ле» в ООО «Колхоз «Свободный труд», который с 1998 г. является участником реализации программы «Развитие мясного скотоводства в Тверской области». Выполняя функции племенного репродуктора, «Свободный труд» реализует в хозяйствах области племенной молодняк. В 2009 году колхоз закупил 104 головы чистопородного скота породы «шароле» для ведения расширенного воспроизводства. В программу «Развитие мясного скотоводства» включились также ООО «Прогресс» и ЗАО «Восход».

В районе 29953 га сельскохозяйственных угодий, в том числе в сельхозпредприятиях - 24863 га. Колхоз «Свободный труд» является элитхозом по производству семян зерновых культур: выращивает и реализует сортовые семена по сельхозпредприятиям области.

Количество работников, занятых на сельскохозяйственных предприятиях, в сравнении с 2008 годом сократилось с 388 до 249 человек, или на 36%. Финансовая устойчивость предприятий АПК района, к сожалению, продолжает ухудшаться, увеличивается доля убыточных предприятий. Заработная плата остается низкой.

## РЫНОК ТРУДА И ЗАНЯТОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ

Удобное территориальное расположение и транспортная доступность района дают возможность людям трудоустроиться в областном центре. Методом трудовой миграции довольно значительное количество граждан Кувшиновского района работают на предприятиях Москвы и Подмоскovie. Хотя социологические опросы показывают, что жители нашего района, работающие вдали от дома, с удовольствием перешли бы на работу по месту жительства при наличии подходящих трудовых вакансий.

Большую планомерную работу по различным направлениям проводит Центр занятости Кувшиновского района. В 2012 году две девушки и один юноша, выпускники учреждений среднего профессионального образования, с целью приобретения опыта работы прошли стажировку на Каменской БКФ. 17 безработ-

ных граждан изъявили желание открыть свое дело, получив на эти цели финансовую помощь из областного бюджета в размере 58 800 рублей каждый.

Шесть индивидуальных предпринимателей создали восемь дополнительных рабочих мест для трудоустройства на них безработных граждан, состоящих на учете в ЦЗН. Имеются желающие поучаствовать в этой программе и в 2013 году.

В 2012 году по программе профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации безработных граждан прошли обучение 57 человек, 80% из завершивших обучение нашли работу. В 2012 году район впервые участвовал в программе поддержки и адаптации по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом. Одному участнику этой программы через службу занятости выплачена компенсация по договору найма жилого помещения.

Численность занятых в экономике за отчетный период составляла от 6 280 человек в 2008 году до 6 тыс. человек в 2012. 82,5% работающих занято на крупных и средних предприятиях.

Уровень регистрируемой безработицы на конец 2012 года - начало 2013 года составил 2,5% от численности экономически активного населения района, на протяжении пяти лет самым высоким он был в 2009 году - 3,6%, самым низким - 2,25% - в 2008 году.

## НАСЕЛЕНИЕ

Численность населения Кувшиновского района по состоянию на 1 января 2013 года составляет 15,2 тыс. человек, в том числе сельского населения - 5,2 тыс. человек. Удельный вес городского населения - 65%, сельского - 35%. Из общей численности населения 45,3% - мужчины и 54,7% - женщины.

Демографическая ситуация, как и в других районах центральной России, характеризуется продолжающимся процессом естественной убыли населения, связанным с ростом смертности и спадом рождаемости.

Средняя продолжительность жизни среднестатистического жителя района в 2012 году составила 67 лет.

## УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ

К сожалению, уровень жизни населения Кувшиновского района ниже, чем в среднем по области. Наибольший удельный вес в структуре денежных доходов населения района приходится на заработную плату. Ее средний уровень за 5 лет увеличился на 56,8% - с 9 593 рублей до 15045 рублей: в промышленности - 11516 рублей, в образовании - 12 476 рублей, в здравоохранении - 12 476 рублей. Темпы роста тоже разные: самые большие (82,3% - в промышленности, 67% - в образовании, 50% - в здравоохранении).

## СОЦИАЛЬНАЯ ПОДДЕРЖКА

В соответствии с Указом

Президента РФ от 07.05.2008 № 714 «Об обеспечении жильем ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945гг.» территориальным отделом социальной защиты населения за счет средств федерального бюджета за период 2010-2012 годов приобретено 142 благоустроенные квартиры на сумму 178,5 млн. руб., в т.ч. 33 квартиры - в 2012 году.

Отделом социальной защиты населения в 2012 году по Федеральному закону «О социальной защите инвалидов в РФ» для инвалидов по общему заболеванию приобретено 2 квартиры.

Особое внимание уделяется многодетным семьям: ежегодно, начиная с 2005 года, район участвует в программе поддержки и адаптации в обществе многодетных семей. В 2012 году на эти цели израсходовано 1 млн 676 тысяч 500 рублей. Приемной семье Яковлевых, воспитывающих семерых детей, в 2010 году построен дом по программе «Обеспечение жильем малоимущих многодетных семей».

В 2012 году Кувшиновский район участвовал в пилотном проекте по заключению социальных контрактов для выхода многодетных семей на самообеспечение. Двум многодетным семьям (Рейн - 9 детей, Рожок - 5 детей) было выделено по 100 тыс. руб. на приобретение имущества (корова, пчелы), что позволит в дальнейшем обеспечивать семью продуктами питания и исползовать их для реализации и получения дополнительного дохода.

На рождение 3-го ребенка в 2012 году губернаторскую поддержку получили 11 семей.

За счет участия района в федеральных и региональных программах для молодых семей приобретено 6 квартир, в т.ч. в 2012 году - 2 квартиры.

Для многодетных семей приобретено 4 квартиры, в т.ч. в 2012 году - 1 квартира.

Для детей-сирот приобретено 7 квартир, в т.ч. в 2012 - 4 квартиры.

В Кувшиновском районе за 2008-2012 годы выдано 437 родовых сертификатов семьям, в которых появились второй ребенок. Уже воспользовались сертификатом 164 семьи, в т.ч. 23 - на получение ипотечного кредита, 129 - на покупку жилья, 12 - на строительство и ремонт жилья.

Все знают, что в РФ по инициативе Президента организовано предоставление земельных участков многодетным семьям для индивидуального жилищного строительства и ведения личного подсобного хозяйства. В нашем районе уже подобрано 2 земельных массива, которые зарегистрированы в муниципальной собственности, сформирован 41 земельный участок для предоставления гражданам. Из 127 многодетных семей уже обратились за земельным участком 19, предоставлены участки 7 семьям. Проблем с предоставлением земельных участков нет.



**СТРОИТЕЛЬСТВО ЖИЛЬЯ НА СЕЛЕ**

В Федеральной целевой программе «Социальное развитие села до 2012 года» всего участвовало 77 семей (в числе которых 29 молодых семей). Введено в эксплуатацию 53 дома общей площадью 5947,6 кв. метра (в т.ч. 26 - для молодых семей). В настоящее время готовы к сдаче 10 домов, находятся в процессе строительства 12 домов.

**ГАЗИФИКАЦИЯ И БЛАГОУСТРОЙСТВО**

В 2008-2009 годах на территории Кувшиновского района велось строительство отводов и внутрипоселковых газовых сетей в с. Прямухино, с. Заовражье, д. Лукино, д. Вышгород. В 4 квартале 2009 года был проведен газ к многоквартирным жилым домам по ул. Бумажников, что позволило газифицировать 24 квартиры.

В 2009-2011 годах на территории Кувшинова была построена и введена в эксплуатацию квартальная газовая котельная, мощность которой позволила обеспечить бесперебойное снабжение теплом почти весь благоустроенный жилой фонд, расположенный на территории города.

За отчетный период за счет средств местного бюджета разработана проектная документация на объект под названием «Распределительный газопровод по улицам 1-я Набережная, 1-я Заречная, Космонавтов, Озерная, Хрустальная, Рыбацкая в г. Кувшиново Тверской области». На сегодняшний день пакет документов и утвержденная адресная инвестиционная программа с перспективой до 2015 года направлены в конкурсную комиссию для рассмотрения и выделения денежных средств на строительство указанного объекта в 2013 году, средства на финансирование в бюджете Кувшиновского района зарезервированы.

Городским поселением проводился капитальный ремонт асфальтового покрытия улиц Октябрьская, Советская, Семашко, Пионерский бульвар, общая протяженность составила 2253 погонных метра. На улицах Октябрьская и Коммунальная уложен тротуар, длина которого составила 914 метров. В городе по улице Лермонтова проложен водопровод, протяженность которого составила 370 погонных метров. В городе произведена реконструкция сетей уличного освещения, что позволило осветить или улучшить освещение улиц Воровского, Болотная, Пионерский бульвар, Рабочая, Садовая. Общая протяженность реконструированных сетей - 1338 погонных метров. Также смонтирована 150-метровая линия уличного освещения от мучного склада до улицы Степана Разина.

В 2010-2011 годах проводилось благоустройство центральной площади г. Кувшиново: она выложена дорожными плитками, смонтированы светильники уличного освещения, пущен в эксплуатацию фонтан, а в

прошлом году установлена скульптура Юлии Кувшиновой.

В рамках благоустройства сельских поселений району было выделено 3 детские площадки, которые установлены в пос. Сокольники, д. Пень, с. Заовражье. Сельскими поселениями получено 50 светильников для благоустройства своих населенных пунктов.

**СТРОИТЕЛЬСТВО И АРХИТЕКТУРА**

За прошедшие пять лет отделом архитектуры и строительства велась постоянная работа по вопросам капитального строительства, реконструкции и ремонта индивидуальных жилых домов и квартир, принадлежащих гражданам на праве собственности, по оформлению документов на выдачу различного рода разрешений на строительство, капитальный ремонт и реконструкцию объектов, а также производилась приемка объектов в эксплуатацию. Отделом архитектуры и строительства администрации района разработана и утверждена схема территориального планирования Кувшиновского района.

К важным событиям за истекший период можно отнести работы по капитальному ремонту гидротехнического сооружения - Нижне-Негочанского водохранилища, являющегося самым большим водохранилищем с запасами пресной воды на территории Тверской области. Проект был рассчитан на 3 года и финансировался из федерального, областного и местного бюджетов, работы по капитальному ремонту ГТС проводились с 2008 по 2010 годы включительно.

На протяжении всего пятилетнего периода в районе осуществлялось строительство объектов, включенных в инвестиционную программу.

Объект строительства под названием «Больница на 100 коек с поликлиникой на 200 посещений в смену» был затем переименован, в связи с перепрофилированием - в объект «Строительство Кувшиновской районной больницы», которая, как все знают, до сих пор не достроена. Поскольку в 2012 году все объекты здравоохранения Тверской области переводились в областную собственность, возникли сложности при рассмотрении вопроса о передаче недостроенного объекта, каковым является долгострой больницы в Кувшинове. На сегодняшний день газовая котельная строящейся больницы работает в режиме пуско-наладки и отапливает корпуса действующей Кувшиновской ЦРБ, что улучшило ситуацию в связи с заменой топлива.

Продолжая тему котельных, можно назвать произведенное перепрофилирование с дров на газ котельной, обслуживающей школу-интернат для слабослышащих детей и детей с ограниченными возможностями, расположенной в г. Кувшиново, что существенно повлияло на возможность поддержки стабильной комфортной

температуры во всех помещениях здания интерната.

В качестве одного из приоритетных направлений в области капитального ремонта можно рассмотреть адресную инвестиционную программу Кувшиновского района по капитальному ремонту придорожных территорий многоквартирных домов в г. Кувшиново, утвержденную главой Кувшиновского района в январе текущего года и направленную с пакетом документов для участия в конкурсе для рассмотрения и выделения средств на финансирование работ по данному объекту: проектная документация изготовлена в 2012 году за счет средств бюджета городского поселения г. Кувшиново. Проектом предусмотрено ремонт 18 придорожных территорий многоквартирных домов и подъездов к ним.

**КУЛЬТУРА**

Администрация района помогает творческим коллективам, укрепляя материальную базу РЦД и музыкальной школы. За эти годы в РЦД была приобретена музыкальная аппаратура для проведения массовых мероприятий (421 тыс. руб.) и новая звукоусиливающая аппаратура для проведения молодежных мероприятий, появился комплект новых музыкальных инструментов у детского духового оркестра «Золотой саксофон» (350 тыс. рублей). Для музыкальной школы приобретены новые музыкальные инструменты: 4 фортепиано, 1 готовый выборный баян, 1 клавиновое и 1 синтезатор. Проведены косметические ремонты муниципального музея дворянского рода Бакуниных и зрительного зала РЦД. Пошиты сценические костюмы для вокального ансамбля «Дубрава»

Надеемся, что все это способствует поддержанию интереса к творчеству и росту исполнительского мастерства. Понимаем, что этих мер недостаточно, потому что вложения в сферу «культура» должны быть не разовыми, а постоянными.

**МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА**

В 2011 году очень запоминающимся не только для молодежи, но и для взрослых стало открытие мемориальных досок на зданиях Тысяцкой школы и ПУ-47, посвященных памяти героя-афганца Алексея Шутова и участника чеченской войны Евгения Капустяна.

В 2012 открытие мемориальной доски в Заовражской школе в честь 100-летия генерал - майора Иванова Михаила Александровича превратилось в настоящий праздник села Заовражье.

В октябре 2012 года в Кувшинове на высоком уровне прошел День призывника, организованный совместно с Торжокским военкоматом.

А митинги, проводимые 23 февраля и 9 мая, стали уже традиционными и значимыми в нашей жизни.

**ЗДРАВООХРАНЕНИЕ**

Здравоохранение района представляет ГБУЗ «Кувшиновская ЦРБ» со

стационаром на 59 круглосуточных и 12 дневных коек, с 5 офисами врачей общей практики, с 9 фельдшерскими пунктами, детской и женской консультациями и поликлиникой.

Обеспеченность врачами составляет 15,8 на 10 тыс. населения, что значительно ниже среднего областного показателя - 36,3.

В 2010 году приступили к работе 3 врача, закончившие обучение на базе ТГМА - педиатр, акушер-гинеколог, стоматолог. В 2012 году по программе переселения - анестезиолог-реаниматолог. Остро необходимы 2 врача общей практики, терапевт, эндоскопист и педиатр.

За прошедшие годы выделена медикам одна муниципальная однокомнатная квартира, что явно недостаточно.

Отмечаются позитивные сдвиги в работе врачей первичного звена: увеличение посещений на одного жителя и снижение показателей заболеваемости по сердечно-сосудистым заболеваниям, туберкулезу, инфекционным болезням, а также снижение уровня общей смертности, смертности населения от сердечно-сосудистых заболеваний и числа лиц, впервые признанных инвалидами.

С 2008 г. по 2010 г. оснащены оборудованием офисы ВОП, в 2011 году в рамках программы модернизации здравоохранения Тверской области получено оборудование для детского отделения, в 2012 - реанимобиль, по дополнительной целевой программе из областного бюджета - рентгенологический аппарат.

За последние 5 лет проведено значительное количество ремонтов в ЦРБ и ЛПУ села: ремонт детского отделения, детской консультации, женской консультации, части кабинетов поликлиники, теплоотрапы, капитальный ремонт Борзынского ФП, Сокольнического ФП.

Из средств местного бюджета подготовлена проектно-сметная документация по реконструкции здания военкомата под стоматологическое отделение, в 2013 году планируется начало работ.

**СПОРТ**

На данный момент штатная численность работников сферы физкультуры и спорта составляет 26 человек. Для занятий физкультурой и спортом в районе имеется 84 спортивных сооружения, единовременная пропускная способность которых составляет 1820 человек.

По данным статисти-



ОЛ «Довузовский комплекс ТвГУ»): один учащийся из школы № 1 - в 2009 году, двое из сельских школ - в 2011 году.

В 2011 году два выпускника 11 классов получили 1 золотую и 1 серебряную медали.

В 2011 году 8 выпускников 9 класса получили аттестат особого образца, а в 2012 году - 5 таких аттестатов.

Четверо педагогов школ района стали обладателями президентского гранта.

На муниципальные средства в 2008 году приобретены 2 автобуса для подвоза детей и один - в 2010 году. Всего же осуществляют подвоз учащихся на занятия и обратно 8 школьных автобусов. В 2011 году в 1,5 раза было увеличено финансирование из муниципального бюджета на питание учащихся начальной школы.

На учете в роо в настоящее время находятся 300 детей, из которых остро нуждающихся в получении места в детском саду - 88. Администрация района надеется решить вопрос обеспечения детей дошкольным образованием путем открытия дополнительных групп (не менее четырех) или строительства нового детского сада при использовании поддержки областного правительства или иных возможностей.

На учете в роо в настоящее время находятся 300 детей, из которых остро нуждающихся в получении места в детском саду - 88. Администрация района надеется решить вопрос обеспечения детей дошкольным образованием путем открытия дополнительных групп (не менее четырех) или строительства нового детского сада при использовании поддержки областного правительства или иных возможностей.

Администрация района в течение всего прошлого года проводилась большая работа по сокращению расходов на содержание органов местного самоуправления, рекомендованная правительством Тверской области всем муниципальным образованиям области. Предлагалось провести оптимизацию расходов по трем направлениям

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА**

- 1) 6 общеобразовательных школ - 4 - базовые, 2 - основные.
- 2) 7 дошкольных учреждений: 3 - в городе, 4 - на селе.
- 3) Районный центр детского творчества.
- 4) ГОУ «Кувшиновская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат» - областного подчинения.
- 5) Кувшиновский техникум.
- 6) Имеются также филиалы вузов ТГТУ и СПб ГТУРП.

В муниципальном этапе олимпиады школьников 7-11 классов за 5 лет приняли участие 1131 чел., из них в областных олимпиадах участвовали 92 человека, победителями и призерами которых стали 17 учащихся.

За 5 лет двое учащихся городских средних школ стали победителями в конкурсном отборе талантливой молодежи на получение губернаторского и президентского грантов: Лялихов Александр (школа №2) и Русаков Родион (школа № 1).

Три выпускника 9-ых классов поступили в общеобразовательный лицей-интернат при ТвГУ (НОУ

школьного наблюдения, за 2012 год количество жителей Кувшиновского района, занимающихся физической культурой и спортом, составило 3858 человек, то есть 25,2 % от общей численности населения.

Комитетом по делам культуры, молодежи и спорта только в 2012 году было проведено в соответствии с календарным планом 56 физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий с общим охватом 2680 человек. Количество спортсменов, принявших участие в мероприятиях областного, всероссийского и международного уровня, составляет 1012 человек.

За 2012 год подготовлено спортсменов массовых разрядов 506 человек, в том числе два мастера спорта.

В Кувшиновском районе в настоящее время действуют следующие образовательные учреждения:

- 1) 6 общеобразовательных школ - 4 - базовые, 2 - основные.
- 2) 7 дошкольных учреждений: 3 - в городе, 4 - на селе.
- 3) Районный центр детского творчества.
- 4) ГОУ «Кувшиновская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат» - областного подчинения.
- 5) Кувшиновский техникум.
- 6) Имеются также филиалы вузов ТГТУ и СПб ГТУРП.

В муниципальном этапе олимпиады школьников 7-11 классов за 5 лет приняли участие 1131 чел., из них в областных олимпиадах участвовали 92 человека, победителями и призерами которых стали 17 учащихся.

За 5 лет двое учащихся городских средних школ стали победителями в конкурсном отборе талантливой молодежи на получение губернаторского и президентского грантов: Лялихов Александр (школа №2) и Русаков Родион (школа № 1).

Три выпускника 9-ых классов поступили в общеобразовательный лицей-интернат при ТвГУ (НОУ





## ЛЮДИ НАШЕГО РАЙОНА

Анну Дмитриевну Торопову – в девичестве Кудряшова – война застала в Ленинграде. Девушка окончила первый курс Ленинградского историко-архитектурного техникума и, успешно сдав сессию, вместе с подружками отправилась на вокзал, чтобы купить билеты домой. «Мы ехали в трамвае, – вспоминает А. Д. Торопова, – и из окон наблюдали такие картины: возле уличных громкоговорителей толпами стояли люди. Сначала не могли ничего понять, а приехав на вокзал, узнали, что началась война... Билеты нам в тот день не продали...»

Вернувшись обратно в общежитие, девушки долго не могли успокоиться. Перед глазами Анны стояла ее недавняя жизнь.

Хутор, располагавшийся между деревнями Качаново и Вешки, был довольно большим – девять домов. В крайнем, самом ближнем к дороге, жила семья Дмитриевна Васильевича и Федосьи Егоровны Кудряшовых. Хозяйство у них было крепкое, имелись в нем корова, поросята, куры. Подрастали в доме четверо детей – три дочери и сын. Управляться с хозяйством родители приучали всех с малолетства, приходилось ребятам и на колхозных полях работать: лен таскать, сено сушить. В конце 30-х годов руководство страны решило, что все хутора надо ликвидировать и переселить людей в деревни. Семья Кудряшовых купила недостроенный домик в Зубареве и переехала туда. И оттуда уже, окончив школу, уехала Анна в Ленинград – продолжать учебу. И кто знает, как сложилась бы дальнейшая судьба девушки, если бы не внесла в нее свои коррективы война...

Домой Анна все же вернулась – каким-то другим путем, через Соблаго. Отца дома уже не было, его забрали на фронт. О том, чтобы продолжать учебу, речи не шло, тем более, что в начале сентября Ленинград уже оказался в блокаде. И Анна пошла работать. Сначала вместе со сверстниками заготавливали дрова в районе деревни Попелиха, а с наступлением зимы расчищали от снега дороги. Усталая, приходила Анна домой, ложилась спать, чтобы утром снова брать в руки лопату. А война во всю шла по калининской земле. Фронт был уже на подходе к поселку Ранцево. Страшно стало молодежи оставаться в Кувшинове: вдруг город оккупируют, тогда не миновать им угона в Германию. И тогда Анна, а вместе с ней Лида Элман, Тоня Дмитриева и Галя Матвеева отправились в военкомат, чтобы записаться добровольцами на фронт.

В это время в селе Тысяцкое стояла воинская часть – автомобильный батальон. Туда девушек и отправили. Определили кого куда: кто пошел на склад, кто – в санчасть. Анну прикрепили к походной кухне.

Автомобильный батальон, где служи-

## ЖЕНЩИНА С БОЕВЫМИ НАГРАДАМИ

**В далекое прошлое уходят суровые годы Великой Отечественной войны, наполненные горем и страданиями миллионов людей. В наши дни можно часто слышать вопрос: «Зачем снова говорить о войне, после которой прошло столько лет?» Но вправе ли мы забывать о подвиге тех, кто отстоял нашу независимость, тех, кто победил фашизм? За годы войны в различных родах войск на фронте служило свыше 800 тысяч женщин. Никогда в истории человечества столько представительниц слабого пола не участвовало в сражениях. Так какие же они были, девочки, ушедшие на войну?**

ли девушки, непосредственно в боях не участвовали. Бойцы на знаменитых «полупуторах» обслуживали передовую: подвозили боеприпасы, еду, забирали раненых. Но война есть война: каждый день батальон нес потери.

После того, как более-менее стабилизировалась обстановка подо Ржевом, автобатальон своим ходом отправился в сторону Сталинграда. «Но пока мы туда добирались, – рассказывает А. Д. Торопова, – Город уже освободили, а наш батальон – поскольку нас осталось совсем мало – присоединили к десятому Краснознаменному ставке главного командования автомобильному полку. После Сталинграда – Украина, Белоруссия, Прибалтика – до самого Берлина».

Так вот вместе с кухней и проехала Анна, как поется в песне «пол Европы». «Кухня» – это громко сказано. К «полупуторке» был прицеплен прицеп, на нем стояли два больших чана – для первого и для второго блюд. Обслуживали кухню два человека – Анна и старший повар. Иногда им на помощь присылали солдат. Солдаты, конечно же, не могли не замечать симпатичную девушку и оказывали ей всяческие знаки внимания. «Была там у нас один парнишка, татарин, – с улыбкой рассказывает Анна Дмитриевна. – Он чаще всех оказывался возле кухни. Придет, бывало, и весело так скажет: «Анько, пойдём кашу мастить!» А поскольку он не нашей веры, свинину он не ел. А я его всячески дразнила: отрежу свинной пятак – и давай ему то в руки, то за шиво-



рот пихать! Он бежит от меня, а я – за ним! Молодые были, что и говорить...» Конечно, на войне как на войне, и бомбежки были, и обстрелы. Но, уверена А. Д. Торопова, по молодости как-то и не страшно было. «Это сейчас, в старости, боимся всех и всего, а тогда море было по коленку», – вздыхает она.

В Берлин автомобильный батальон вошел, когда там уже все успокоилось. Бойцы, а вместе с ними и Анна, захотели увидеть «логово» Гитлера. «Рейхстаг был внутри весь разрушен, – вспоминает А. Д. Торопова, но само здание с развивающимся на нем красным флагом еще было цело».

После победы над Германией автомобильный полк перебросили на Дальний Восток, пришлось Анне принимать участие и в войне с Японией. Домой она вернулась только в ноябре 1945 года. Отец погиб в 1943 году, брат продолжал службу, старшая сестра работала в ОСОАВИАХИМЕ (общество содействия обороне, авиационному и химическому строительству), младшая училась в школе. Надо было и Анне искать себе работу. Устроив себе небольшой, с месяцем, отпуск, девушка вышла на работу в районную библиотеку. Библиотека располагалась в Доме культуры имени Ленина и была одна на всех: имелась тут и детская литература, и книжки для взрослых. Работали в ней два человека. «Сначала заведующей была Анна Александровна, к сожалению, не помню ее фамилии, – рассказывает А. Д. Торопова. – Но она была уже пожилой женщиной, и вскоре ее сменила

Валентина Михайловна Сергеева». Работа библиотекаря – работа с людьми. Анне очень нравилось общаться с ними, она сама много читала, могла давать читателям полезные советы. Ей было интересно наблюдать за читателями – какие они все разные: общительные и не очень, спокойные и излишне эмоциональные, серьезные или чуть легкомысленные.

Много было постоянных читателей, среди них Александр Торопов. Он был как раз из тех, серьезных, покуривал вот только, как казалось девушке, слишком много. Однажды, придя за очередной книжкой, Александр, увлекшись, даже сам не заметил, как бросил на пол окурочек. «Немедленно подними!» – вдруг услышал он строгий окрик. Так Анна Кудряшова познакомилась со своим будущим мужем.

Семья Александра Торопова жила в Облове. На момент знакомства с Анной в их доме жили одни мужчины – отец, Иван Афанасьевич, да три его сына. Мама, Миланья Федоровна, в то время находилась в местах лишения свободы. А попала она туда, как и множество людей того времени, за вынесенные с хлебокомбината крошки – время-то было голодное, а детей кормить чем-то надо было. И вот когда она освободилась, сыграли Александр и Анна свадьбу. «Мы очень хорошо ладили с родителями мужа», – продолжает вспоминать А. Д. Торопова. – И свекровь всегда говорила, что я замечательная невестка».

Сначала молодая семья жила в Облове, вместе с родителями. Позже, лет через 5, начали строить свой дом на улице Белинского, он и сейчас стоит там. Анна Дмитриевна живет там каждое лето, а зимует она в благоустроенной квартире, которую получила как участница Великой Отечественной войны.

В 1972 году А. В. Торопова перешла на работу в фабричную библиотеку, а позже, когда случилось непоправимое горе – от тяжелой болезни умер муж, оставив ее с двумя детьми на руках, она стала работать агентом Госстраса.

В настоящее время Анна Дмитриевна Торопова, конечно, уже в «солидном» возрасте, но она полна жизнелюбия и оптимизма. «Я очень счастливый человек, – говорит она о себе. – У меня два замечательных сына, две дочки (снохи), две внучки, внук и правнук».

На вопрос о наградах за участие в Великой Отечественной войне она ответила: «Наград целая куча. Самая главная – Орден Отечественной войны, есть медаль за победу над Германией, еще какие-то. А вот медали за победу над Японией нам выдать не успели, дали только справки для получения их тут, но моя справка где-то затерялась. Да что эти медали – они дороги только мне, наверное». Уверяем вас, Анна Дмитриевна, ваши боевые награды дороги всем нам. Ваша память – это наша память. С праздником вас, с Днем защитника Отечества!

С. ГЕРБСТ.

## ЧТОБЫ ПОМНИЛИ

Эти слова были девизом акции «Блокадный хлеб», прошедшей в рамках подготовки к 70-летию победы в Великой Отечественной войне в Кувшиновском техникуме, школе №2, детской библиотеке и Заовражской школе. Акция была направлена на сохранение памяти о великом подвиге советского народа в той страшной войне, воспитание патриотизма и гражданственности у подрастающего поколения. Организована она была МБУ «Молодежный центр» совместно с педагогами учебных заведений М. А. Ерегиной, Т. Д. Покровской, Ю. А. Смирновой и прошла с 29 по 30 января. Целью ее было напомнить нашей молодежи о том времени и показать людям XXI века, что такое война, рассказать о силе человеческого духа. Молодежи была показана электронная презентация «Помни Ленинград», рассказы-

вающая о том страшном времени, о героизме и мужестве ленинградцев.

Блокадный Ленинград – это голод. Но и в таких условиях город жил и работал. Ежедневная норма хлеба неумолимо уменьшалась и достигла 125 г для иждивенцев и детей. По свидетельству блокадников, эта пайка хлеба представляла собой маленький липкий, сырой кусочек, состоящий из отрубей и небольшой части муки. «125 блокадных граммов с огнем и кровью пополам» – эти слова о блокадной пайке хлеба – символе того времени. Но даже их удавалось получить не всегда. До сих пор нет точных данных, сколько людей умерло от голода во время блокады. Исследования последних лет называют цифру в 1 миллион 200 тысяч человек.

В конце акции были роз-

## «ВОЗЬМИ ХЛЕБ – ПОЧУВСТВУЙ ТЯЖЕСТЬ ВОЙНЫ»

даны кусочки «блокадного» хлеба, который хоть немного, но соответствовал тому, что спасал жизни людей в осажденном городе. Здесь важно отметить не его качество, а то, что первостепенным является само напоминание о значимом событии и о весе порций, выдаваемых на целый день. Светлана Кузьмич, студентка техникума, взяла кусочек блокадного хлеба для своей бабушки, Веры Петровны Кузнецовой, одной из тех, кто испытал на себе ужасы блокадного Ленинграда. Когда-то такой же маленький кусочек хлеба спас ей жизнь.

К счастью, нам не приходится слышать разрывы снарядов, свист пуль, мы не голодаем, наши дома не разрушаются, и только через подобные мероприятия мы можем хоть немного понять, что испытывал

наш народ в годы войны.

У поэта Юрия Воронова есть такие строки:

«И музыка встала над мраком развалин, Крушила безмолвие темных квартир.

И слушал ее ошарашенный мир... Вы так бы смогли,

если б вы умирали?»

Наверное, это и есть самое главное – достучаться до человеческой души, заставить задуматься. Вспомнить всех поименно, каждому отдать дань уважения и вечной благодарности, чтобы не остановился метроном, отсчитывающий дни, месяцы и годы героической истории.

Спасибо директору хлебозавода Надежде Петровне Полещук за оказанную помощь в выпечке хлеба.

А. ГРАБОВСКАЯ, директор МБУ «Молодежный центр».

## ПОЭТИЧЕСКОЙ СТРОКОЙ

Дал примерить  
старший брат  
Мне свою фуражку.  
Он теперь у нас солдат,  
Узнают все Сашку!  
Служит в армии  
российской,  
Проявить себя сумел,  
Чтоб к границе  
даже близко  
Враг приблизиться  
не смел.  
С честью выполнил  
присягу  
Он на южном рубеже.  
И представлен  
за отвагу  
Там к награде был уже.  
И совсем

не понаслышке  
Знает все он о войне.  
С уважением мальчишки  
Смотрят вслед теперь и мне,  
Потому что знают точно:  
Брат не даст меня в обиду,  
Если надо – днем и ночью  
Грудью станет не защиту.  
Я горжусь отважным братом,  
И мечтаю поскорей  
Тоже вскоре стать солдатом,  
Служить Родине своей.



Д. АРХИПОВА.



ТЕРРИТОРИЯ СПОРТА

«АТЛАНТ»

Из года в год, изо дня в день на тренажерах спортивного клуба «Атлант» кипит невидимая постороннему глазу кропотливая силовая работа. Здесь не только занимаются общефизической подготовкой сторонники здорового образа жизни, любители бодибилдинга, аэробики, шейпинга, здесь ведут свою железную игру и пауэрлифтеры. Многие из них занимаются силовым троеборьем профессионально, принимают участие в соревнованиях различного уровня, добиваются высоких спортивных результатов. В клубе сохраняются традиции и преемственность. Под руководством тренера В. Морозова занимается спортом молодежь. В настоящее время там тренируются два мастера спорта РФ по пауэрлифтингу Николай Емцев и Константин Асхабов, молодой и перспективный спортсмен Дмитрий Куров является кандидатом в мастера спорта (КМС). Кстати, в декабре 2012 года Константин Асхабов принимал участие в чемпионате России по пауэрлифтингу в Суздале, где ему присвоили еще звание мастера спорта международного класса. Именно о нем – сильном и целеустремленном мужчине – наш сегодняшний рассказ.

ПЕРВЫЕ ШАГИ

*В детстве маленький Костя мечтал стать капитаном. В какой-то мере мальчишеские фантазии помогли Константину во взрослой жизни, только сегодня он бороздит не просторы океана, а преодолевает спортивные вершины. Спорт привлекал мальчика с юных лет. Учась в школе, он ходил почти во все спортивные кружки, бегал на лыжах, занимался легкой атлетикой, играл в футбол, хоккей... Какое-то время был увлечен боксом. Потом 15-летнего подростка заинтересовал местный спортклуб «Атлант».*

- Сначала я бегал туда со сверстниками и просто занимался общефизическими упражнениями. Было очень интересно. Какой мальчишка не хочет стать сильным? Вспоминаю своих товарищей-спортсменов: чемпиона Тверской области среди юниоров Николая Миронова, неоднократного серебряного призера по пауэрлифтингу Андрея Морозова, чемпионы Тверской области по бодибилдингу Сергея Ильина и Романа Асхабова. Вместе мы добивались успехов в спорте. Сначала я отдавал предпочтение бодибилдингу. Когда исполнилось 18, призвали на службу в армию в Севастополь, в войска морской пехоты. Там тоже спорт не бросал, держал себя в форме. Какое-то время после армии в спортклуб не ходил. Ведь культуризм – это очень затратный вид спорта, необходим комплекс режимного питания, зачастую средств не хватало, поэтому были перерывы в тренировках. Позже, когда узнал, что ребята успешно съездили на очередной чемпионат области, я снова загорелся и пошел в спортзал. В общей сложности бодибилдингом я занимался три года, потом увлекся пауэрлифтингом. В этом виде спорта я уже шесть лет и останавливаться на достигнутом не собираюсь, - начал с нами беседу Константин.

СЕГОДНЯШНИЙ ПУТЬ К СИЛЕ И СОВЕРШЕНСТВУ

*На данный момент наш герой является трехкратным чемпионом Тверской области по пауэрлифтингу, в прошлом году стал абсолютным чемпионом области среди мужчин. В 2009 году он выполнил норматив мастера спорта по пауэрлифтингу. В*

ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

23 февраля – День защитника Отечества. Для каждого из нас это особый праздник. В этот день мы будем чествовать людей, внесших весомый вклад в защиту независимости нашей Родины. Особой чести будут удостоены солдаты Великой Отечественной войны. Ведь они не только спасли Родину, освободили Европу от фашизма, но и дали нам и последующим поколениям возможность жить. В настоящее время эту возможность мы воспринимаем как-то поверхностно. А зря! Из разных источников известно немало документов, подтверждающих замысел фашистов в отношении нашей страны. Приведу лишь несколько из них.

БОГАТЫРСКАЯ НАША СИЛА, СИЛА ДУХА И СИЛА ВОЛИ!

**Из греческой и египетской мифологии известно, что тяжелая атлетика рассматривалась как важнейший метод тренировки тела и увеличения мышечной массы. Эта тенденция сохранилась и до наших дней. Тяжелая атлетика сегодня – это не только самостоятельный спорт, но и тренировочная база для других видов спорта, где требуются мышечная сила и мощность. В настоящее время растет популярность таких видов спорта как бодибилдинг и пауэрлифтинг (силовое троеборье). Как правило, пауэрлифтингом занимаются волевые люди, желающие развить силу и достигнуть высших ступеней физического совершенства. Близок этот вид спорта нам и по духу. Ведь на Руси издавна на всех праздниках выступали силачи-самородки, которые легко ломали подковы, поднимали лошадей, брали бревно и катали на нем словно на качелях с десятков людей.**

**Есть мужчины-силачи и на нашей, кувшиновской земле. История спортсмена, который смог добиться высоких результатов в спорте, всегда интересна и поучительна, достойна уважения и признания. У каждого из них своя: свой путь побед и поражений, радости и огорчений. И нам есть чему поучиться у этих сильных и мужественных людей.**

*течение всех этих трех лет он неоднократно выезжал на соревнования и подтверждал данный результат. В 2012 году ему присвоили звание мастера спорта России. 16 декабря прошлого года он стал победителем чемпионата России по пауэрлифтингу в Суздале, и ему присвоили еще одно звание – мастер спорта международного класса. Солидный список побед, не правда ли? Но так ли легко достаются они спортсменам?*

- Конечно, путь к силе непрост. Но этот вид спорта помогает добиться физического совершенства, занятия спортом являются определенным этапом становления личности человека. Легких достижений в спорте не бывает. Тренировки в тяжелой атлетике – это всегда на грани невозможного. Постоянно стараешься поднять очень большой вес. Упражнения нацелены на максимальное мышечное развитие.

На чемпионате в Суздале, приседая со штангой на плечах без экипировки, я взял максимальный вес 360 килограммов, жим штанги лежа от груди – 190 килограммов, становая тяга (поднятие штанги с пола) – 335 килограммов, кстати, моя весовая категория – до 125 килограммов. Когда сложили общее число показателей, то в сумме получилось 885 килограммов – это норматив «муждународника»! Я просто ушам своим не поверил. Настоящую радость ощутил позже, вернувшись домой. Когда штангу держишь, адреналин во все стороны хлещет, ничего не соображаешь. Без сомнения, дорога к победам предполагает изнуряющий труд – диета, постоянные тренировки, нагрузка на суставы, травмы, привыкание работать в экипировке, она, кстати, тоже немало весит, и много других особенностей. Но с опытом появляются привычка, закалка, мастерство, и тогда становится легче покорять новые вершины. Сейчас у меня очень хорошие наставники-тренеры. Я тренируюсь в клубе «Атлант» и в Твери, по месту работы – в Москве. Часто по телефону консультируюсь со своими наставниками. Мой тренер из тверского спортклуба «Радуга» Дмитрий Ключев вместе со мной выполнял норматив мастера спорта. Еще один тверской тренер, мастер спорта международного класса по пауэрлифтингу Виталий Бобров, тоже очень хороший спортсмен. Когда увидел первый раз, как он в экипировке 405 килограммов «присел» со штангой, даже сначала испугался, ведь я тогда «приседал» в экипиров-

ке только 375 килограммов. Значит, есть на кого равняться! – продолжил разговор наш герой.

О ЛИЧНОМ И О БУДУЩИХ РЕКОРДАХ

*Характер у Константина волевым, он, как и полагается настоящему мужчине, должен всегда кого-то защищать, оберегать, для этого и спорт такой, силовой, для себя выбрал. Он человек, который любит ощущать внутреннюю свободу, неуязвимый, в какой-то мере даже авантюрист. Однако за его огромными плечами и внешней мужской мощью нетрудно разглядеть очень тонкую душевную организацию.*

*По словам Константина, спорт помогает ему воспитывать целеустремленность, дает стимул в жизни, повышает его самооценку, уровень культуры и ответственности. Это - возможность для человека испытать всплеск адреналина без ущерба для здоровья и окружающих, жить яркой, насыщенной, полноценной и интересной жизнью.*

- Я женат, жена Инна – домохозяйка. Она поддерживает меня в занятиях спортом. Поскольку я христианин, то стараюсь жить по совести, соблюдая заповеди Господа. Недавно посетил храм, причастился. Три года все никак не мог собраться, но Господь помог, и я очистил душу в молитве и исповедался. Кстати, когда в городе строили церковь Амвросия Оптинского, я трудился там в рабочей бригаде. Часто этот труд был настоящим искушением, даже лень одолевала, но с Божьей помощью справился с кознями сатаны. На протяжении 20 лет была у меня вредная привычка – курил, вот уже 3 года как расстался с ней. Ведь в спорте вредные привычки только мешают. Я очень часто обращаюсь к Богу с молитвой, прошу у него здоровья близким и конкретной помощи в своих делах. Мама нас с братом подняла одна, я ей безмерно благодарен, люблю ее и помогаю ей, чем могу. В спорте у меня большие планы, даст Господь, они сбудутся. Буду стараться. Хочу выполнить норматив «Элита». В экипировке он составляет в общей сумме 1037,5 килограмма, то есть, приседание – 410 килограммов, жим лежа – 270 килограммов и становая тяга – 360 килограммов. Тренироваться нужно усиленно, ведь лучший результат в экипировке (приседание со штангой на плечах) у меня – 375 кило-



граммов. Необходимо «грудь» в особенности тренировать. В марте поеду на чемпионат области. Кстати, мой ученик Дмитрий Куров скоро поедет на чемпионат России и будет выполнять норматив мастера спорта по пауэрлифтингу. Это очень приятно, надеюсь, результат будет положительным.

Прибавляются годы, появляются финансовые трудности, но, несмотря ни на что, поставленных целей в спорте, думаю, я все же добьюсь. Хочется достичь вершины, реализовать себя, понять себя, доказать себе, что ты еще многое можешь. Молюсь Господу, чтобы не возгордиться, не «зазвездиться». Я ведь стараюсь не только ради себя, я отстаиваю честь родного города, любимого спортклуба, наших земляков. Всем мужчинам и парням желаю здоровья, твердости духа, силы воли. А молодежи нужно обязательно развивать себя физически, заниматься спортом. Тем более, что сейчас у нас в городе для этого есть большие возможности – секции бокса, легкой атлетики, тенниса, футбола, спортклуб «Атлант». Помните, ребята, что в здоровом теле, здоровый дух, что настоящий мужчина обязательно должен быть сильным, ведь он – защитник Родины, семьи, своих детей, любимой, его главное назначение в жизни – охранять и защищать, подставляя свое крепкое плечо, - в заключенные беседы поделился с нами сокровенным Константин.

*От автора. «Как же хорошо, что не перевелись еще богатыри на Русматушке», - подумала я, прощаясь с этим сильным, улыбчивым и, как ни странно, застенчивым «великаном».*

*С праздником вас, наши дорогие защитники, счастья, побед и верных спутниц вам на вашем пути!*

А. ЧИСТЯКОВА.

БЕЗЫМЯННЫХ ГЕРОЕВ НЕ БЫЛО...

Еще до вторжения в СССР, 31 марта 1941 года, за подписью Кейтеля была издана инструкция, в которой на генералов и офицеров возлагалась обязанность организации террора, убийств военнопленных и грабежа населения оккупированных немецкими войсками территорий.

В свое время широкий резонанс имела драма в Буршевской психиатрической больнице, когда солдаты 9-й немецкой армии генерал-полковника Адольфа Штрауса ворвались в нее. Сначала они разграбили продовольственные и вещевые запасы, затем вломались в больничные корпуса. В палатах под разбойный свист и улюлюканье гитлеровцы

учинили расправу над больными людьми. После дикого глумления над беззащитными людьми последовал чудовищный по цинизму приказ командира 162-й немецкой дивизии полковника Будта: «Русских больных не выпускать, а помещения очистить полностью». 746 невинных жертв буршевской трагедии покоятся на территории больницы.

Если бы не стремительное наступление солдат 355-й стрелковой дивизии 39-й армии в декабре 1941 года, по-иному сложилась бы и моя судьба. В списках детей для угона в рабство в Германию среди сверстников значилась и моя фамилия. И спас нас от лихой участи защитник Отечества – простой совет-

ский солдат. В этот праздничный день поманем добрым словом и рюмкой горькой всех солдат, как не вернувшихся с войны, так и ушедших в мир иной после нее. Им нужна только наша память о них. Вспомним строки из завешания чешского писателя-антифашиста Юлиуса Фучика: «Не забудьте! Терпеливо собирайте свидетельства о тех, кто пал за себя и за вас... Не было безымянных героев... были люди, которые имели свое имя, свой облик, свои чаяния и надежды».

В этот праздничный день по традиции вспомним имена героев, которые в прямом и переносном смысле подарили нам жизнь. Память о них священна. На земле беспамятства хорошо растут только сорняки.

Р. СТРУЖКОВ.